
192

Vol. 5 No. 1 2023

Education Forum

课程教学

护理专业学生线上课程的学习现状及效果的调查
刘　伟　侯　丹　王　烨　贾丽蓉　岳伟光通讯作者

（承德护理职业学院，河北　承德 067000）

摘要 目的：了解通过学生视角下的线上学习的现状和效果、学习动态，探讨线上教学的方法，可针对线上教学所呈现的问题提出相

关建议，并找到有效的教学方法，探索合适的线上教学方式。方法：选取我校 2020 级、2021 级、2022 级护理系学生作为研究对象。采

用自制问卷调查方法。问卷共有 5 个项目 44 道题目：个人信息 3 道、教师层面 9 道、学生层面 12 道、技术层面 7 道、线上学习满意度

13 道。结论：教师仍然要增加线上授课风格的特色以及丰富线上授课内容，增加课程内容在讲述过程中的风趣，将授课内容更为生动具

体的展示，从而能够吸引学生在课堂上的注意力，在线上教学过程中，可以开展家庭和学校合作的方式，充分发挥家庭的监督在线上学

习等教育中的重要作用，有利于在网络中维持线上课程的纪律，增加学生的线上学习效果，最大程度规避网络诱惑。护理专业学生实操

技能在职业生涯过程中非常重要，并且学生在实操过程中的表现看，学生在技能操作中表现出极大的兴趣并非常善于掌握技能的操作，

所以在线上课程中，讲述操作技能的过程中，应充分发挥学生自主学习能力及操作演示等学习行为的示范作用来激励学生的主动学习和

参与课堂积极性，成立学习讨论小组，在小组内养成自我管理、监督和提高的能力，小组间进行互评、护问及总结的综合能力的提升，

并且在这一过程中增加学生线上学习的自制力，帮助学生塑造符合实际的目标，从而提高线上学习的效果。技术层面：增加信息化教学，

丰富教学内容，引进虚拟仿真软件模拟临床操作，从而增加学生的学习兴趣和积极性。
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自 2020 年以来，为响应教育部“延期不延教，停课不停学”

的指示，全国各高校均积极展开了线上授课的教学课程，这对于

操作技能要求较高的护理专业学生来说是一项新的挑战，大学生

的学习情况、效果和满意度均受到社会密切关注。突袭的公共卫

生情况，让我们提高了展开线上教学工作是非常必要和重要的认

知，各个网络平台、院校、教师都在不断地克服软件和硬件的困难，

不断着力于增强线上教学效果，尤其是“以学生为中心”这一理

念的提出，对于护理专业学生的学习现状和效果的掌握护理专业

学生的教学越来越重要，并且开展护理专业公共课程的线上教学

课程探索和创新已经是护理专业教育教学改革中需要关注的重要

问题，本文主要围绕“护理专业学生线上课程的学习现状及效果”

这一主题，能够为更好地服务于特殊时期护理专业学生的线上教

学工作，在未来护理专业以及其他各专业的学习方式和授课方式

的展开中，线上课程的教育教学工作的健康发展和顺利进行，以

期能够以具备相应的准备和能力，应对将来有可能发生的危机事

件，能够顺利高效展开线上教学和线上学习技巧提供参考。

一、资料与方法

（一）研究对象

在本研究中，将我校 2020 级、2021 级、2022 级护理系参与

线上专业课学习的学生作为研究调查对象。

（二）入选标准

纳入标准：参与线上课程学习的护理专业学生；通过向其解

释并了解该项研究目的后，学生自愿参与原则进行填写问卷。

排除标准：休学者（一年内）；参与线上课程事件不足 3 个

月的学生。

（三）调查方法

通过问卷星制定问卷，采用自制问卷调查方法。问卷共有 5

个项目 44 道题目：个人信息 3 道、教师层面 9 道、学生层面 12 道、

技术层面 7 道、线上学习满意度 13 道。选项采用五分量法进行表

述：1 表示很不同意；2 表示不同意；3 表示一般；4 表示同意；

5 表示很同意。通过问卷星进行发放问卷 1500 份，回收问卷 1465

份问卷，问卷有效率为 97.7%。

二、调查结果

（一）调查问卷效度信度

信度系数 Cronbachα 值为 0.967，说明问卷具有较高的信度，

具备较强的可行性，分析结果具备代表性强。故该研究的实践与

理论具备一致性，研究意义具有积极性。

（二）一般情况

通过调查问卷分析，研究对象：2020 级 54 人（3.69%），

2021 级 527 人（35.97%），2022 级 884 人（60.34%），男性 325

人（22.18%），女性 1140 人（77.82%），户籍为城市 252 人（17.2%），

农村 1213 人（82.8%）。

（三）教师层面

在学生视角下教师在教学过程中的教学情况调查：94.41% 的

学生认为老师在线上教学过程中真诚的关心学生，0.21% 的学生

否认这种观点，5.39% 的学生体验感一般；95.36% 的学生认为老

师非常热爱教学，但是 4.44% 和 0.21% 的学生认为老师热爱教学

的程度相对较差；在线上教学过程中，90.31% 的学生喜欢老师的

上课分割，但是 9.69% 的学生认为教师的上课风格不具备吸引力；

在使用授课平台的过程中，94.54% 的学生认为教师能够熟练地使

用在线学习软件，5.46% 的学生认为教师在授课平台的使用上并

不熟练，并且 92.29% 的学生认为教师能够调动学生应用在想学习

软件的积极性，7.71% 认为积极性被调动的并不充分；在授课过

程中 96.11% 的学生在上课过程中接收到教师的鼓励参与课堂互动

并被提问，96.45% 的学生认为教师在线上教学中可以积极回答学

生提出的问题。

（四）学生层面

基于学生视角下课堂学习程度的现状：84.03% 的学生愿意回

答具备挑战性问题，并认为从中能够学习的新知识，89.15% 的学生

能够回答和完成相关问题和作业，86.08% 的学生非常希望在线上课

程中表现自己的能力，并且 89.35% 的学生希望得到老师和同学的

认可，并且能够做到认真集中注意力听讲，参与课堂互动，并在课

堂中展示自己的观点；但是 15.3% 的同学自觉在线上学习过程中注

意力可能无法集中，从而影响教学效果，线上学习过程中参与小组

讨论的效果相对较差，22.87% 的同学认为自己能够通过已有材料进

行分析并参与讨论，但是 77.13% 的可以阅读材料但是参与讨论的

情绪并不高，在线上教学持续的时间里，86.42% 的学生认为自己的

线上学习情况很好，但是 13.58% 的学生认为学习情况并不乐观。

（五）技术层面

在线学习平台有很多，钉钉的应用度达到 96.04%，腾讯会
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议和学习通各位 87.03% 和 84.03%，腾讯课堂和云课堂的应用分

别为 53.08% 和 54.54%，微信群、qq 群等平台作为线上平台的

应用为 40.34% 和 11.33%，一般情况下作为问题反馈以及课下交

流的应用，另外，中国大学 MOOC 作为线上学习平台的同学有

26.69%，进行课外知识巩固和预习的应用，87.98% 的学生认为线

上课程学习软件操作简单，容易应用，并且能够很快掌握各个平

台的应用技巧，86.14% 的学生认为在这些平台上具备促进学生的

功能，能够促进其很快掌握在线学习技能，81.77% 的学生认为在

线学习能够提高其学习能力和学习效率，但是 3.62% 的学生并不

认为具备此种效果。

（六）线上学习满意度

基于学生视角下对线上学习满意度的调查结果显示：86% 以上

的学生对线上学习内容以及教师的互动很满意，1.63% 对线上学习

满意度相对较差；77.27% 的学生认为在特殊时期进行线上教学的

展开是非常明智的选择，并且愿意使用线上学习的方式进行学习，

95.56% 的学生认为教师的课前准备非常充分，在互动方式中学生认

为语音、弹幕、文本的有效互动方式分别为 44.3%、46.69%、9.01%，

文本的有效性相对较差；70.72% 的学生认为线上学习具备资源多、

回放能够更好地复习并且时间自由、效果较好，但是 20.27% 的学

生认为线上学习时间太长且缺乏实质监督，容易导致疲乏、注意力

集中差等问题，在线上课程中，69.69% 的学生能够主动通过微信、

qq 等聊天方式与教师进行交流，但是 52.7% 的学生更喜欢在显示中

与教师进行交流，在整体的教学过程中，59.59% 的学生能够关注教

学计划，并在教师询问相关教学过程意见的过程中能够做出回复提

出自己的意见，40.89% 的学生能够与教师进行咨询和考试相关的内

容，同时也有 6.83% 的学生与教师基本没有交流，在检查线上学习

效果的同时，学生比较支持的检查方式为打卡频率、回答问题、检

查笔记记录、课堂测验和课下作业，另外课前回顾和小组讨论的检

查方式在线上学习的检查效果相对效力较弱。

（七）提升学生在线学习效果的意见词云图

在可以改进、提升在线学习效果的意见中，学生提出的意见有：

可以在线上学习中，正价维持网课纪律的管理方式、多进行提问、

积极互动以提高学生的课堂参与度，丰富作业形式以及课后习题，

教师说话讲课的方式尤为风趣幽默能增加学生的兴趣，适当的增

加娱乐效果；另外学生也提出线上课程中，专业课教师讲解的速

度可以适当地放慢，提升线上学习的效果，当然，很多同学的意

见仍为喜欢线下教学，是由于线上平台的软件受到网络情况的制

约以及线上平台的延迟会影响沟通效果等因素。

三、思考与讨论

（一）教师层面

通过问卷调查，了解了学生视角下的在线上教学过程中，教

师这一角色在课程学习中仍然占据主导地位，丰富线上授课的内

容以及改变授课的方式，增加课程内容在讲述过程中的风趣，将

授课内容更为生动具体的展示，能够吸引学生的注意力，并且将

知识能够润物细无声的方式传达给学生，能够在课堂上积极学生

进行互动，积极分析问题，并且积极解决学生所做出的提问，在

课下能够设置相关作业，并进行有效的监督和检查，能够促进学

生的学习的积极性。同时，有笔者认为，在线上教学过程中，由

于远程监控效果相对较差，故可以开展家庭和学校相互合作的方

式，充分发挥家庭的监督在线上学习等教育中的重要作用，有利

于在网络中维持线上课程的纪律，增加学生的线上学习效果，最

大程度规避网络诱惑。

（二）学生层面

调查问卷结果显示，参与线上学习的大部分学生能够积极主

动地参与到课上的学习讨论和互动过程，护理专业学生的实操技

能在职业生涯过程中非常重要，并且学生在技能操作过程中的表

现看，学生对能够进行现场技能操作表现出极大的兴趣并非常善

于掌握技能的操作，所以在线上课程中，讲述和演示操作技能的

过程中，课堂上应充分发挥学生的主体性，将自主学习能力及操

作演示等学习行为的示范作用，来激励学生的主动学习、思考和

参与课堂学习的积极性，成立学习讨论小组，在小组内养成自我

管理、监督和提高的能力，小组间进行互评、护问及总结的综合

能力的提升，并且在这一过程中增加学生线上学习的自制力，帮

助学生塑造符合实际的目标，从而提高线上学习的效果。

（三）技术层面

增加信息化教学，丰富教学内容，使知识展现得更为具体，

针对不同学生群体和不同的学习内容能够因材施教，促进教学理

念的改进，护理专业是一项实践性非常强的专业，学生临床技能

的实操掌握非常重要，在线上授课过程应该能够更为具体引进虚

拟仿真软件，以便于学生能够在线上学习中也能够模拟临床操作，

身临其境，从而增加学生的学习兴趣和积极性，另外，随着科技

的提升，线上学习平台的稳定性仍有很大的提升空间。

综上所述，通过这次问卷调查的结果，我校护理专业学生目

前对线上课程的学习态度较为积极，对教师授课的方式、内容、

授课平台的应用有着积极的反馈，但同时在护理专业学生角度发

现线上教学仍然存在的问题，有助于促进未来线上教学内容和方

式的改善，为教师在将来进行线上授课和建立线上学习资料的资

源库提供了着力点，为以后做好护理专业的线上教学工作、完善

教学资料准备具有重要的意义。
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